



数读“山海协奏”新变化

上海瑞金医院三明分院揭牌一周年 交出亮眼“成绩单”

站在三明市第一医院生态新城院区新投入使用的现代化诊疗大厅里,患者候诊、拿药、排队检查检验井然有序,医护人员步履匆匆却从容。新的变化是,在许多人的谈话中,多了一个充满期待的名字——“上海瑞金”。这并非遥远的上海地标,而是嵌入本地医疗格局的新力量——上海交通大学医学院附属瑞金医院三明分院(以下简称“上海瑞金医院三明分院”)。

自2024年9月1日以来,三明携手上海,这场跨越山海的“联姻”,正是三明医改持续深化、政策红利不断释放的生动注脚,其背后清晰体现着党委政府的战略主导与坚定推动,最终目标是让人民群众成为最直接的受益者。

01 政策红利: 为“高位嫁接”提供坚实土壤

三明,因医改而闻名全国。它以一往无前的勇气,打破了“以药养医”的沉疴,建立了“腾笼换鸟”的崭新机制,为全国医改探索了路径。

改革无止境。在解决了“看病贵”和机制重构问题后,如何持续提升医疗服务能力、解决“看好病”的问题,成为三明医改进入“深水区”后的新课题。

上海瑞金医院三明分院的揭牌,正是三明医改政策红利持续释放的必然结果。



▲学科联动:上海瑞金医院肿瘤医疗联合体三明市第一医院肿瘤一站式门诊揭牌成立

没有前期医改在压缩药品耗材虚高价格、调整医疗服务价格、改革医生薪酬体系等方面打下的坚实基础,没有形成的“政府主导、医防融合、全民健康管护”的成熟体系,就很难具备吸引国内顶尖医疗品牌合作共赢的“底气”和“磁场”。这里的“土壤”已经过改革深耕,变得肥沃而高效,足以让上海瑞金医院这棵“大树”的优质资源顺利“嫁接”,并期待其结出更丰硕的果实。这不是简单的“请进来”,而是基于深厚内功的“双向奔赴”。



▲2024年9月1日,上海交通大学医学院附属瑞金医院三明分院揭牌

02 党委政府主导: 绘就“健康三明”的顶层设计

从构想变为现实,离不开党委政府“看得见的手”强有力的主导和推动。上海瑞金医院三明分院的揭牌是三明市委、市政府立足全民健康、着眼长远发展作出的重大战略决策。

在政策协调、资金投入、项目建设、人才保障等方面,政府全方位跟进,确保了合作的高起点、高标准和可持续性。这种“政府搭台、医院落实”的模式,有效避免了合作流于形式或“一头热”的困境,确保了改革方向始终围绕公共利益最大化。

党委政府的强力推动,彰显了其作为全民健康管护体系“总舵手”的角色定位——不仅关心改革的

“账本”,更关心群众的“口碑”;不仅关注医疗的经济成本,更关注人民的健康福祉。这是“以人民为中心”发展思想在医疗卫生领域的深刻实践。



▲技术突破:上海瑞金医院甲状腺外科专家高浩基(左二)助力三明市第一医院甲状腺微创技术平移

03 群众受益: 在家门口享受“国家队”医疗服务

一切改革的成效,最终要由人民群众的获得感来检验。三明市第一医院党委书记周章彦认为,上海瑞金医院三明分院的建设,其核心价值正在于此。

记者在采访中了解到,对于三明及周边地区的百姓而言,最直观的感受是:

“名医”更近了。上海瑞金医院的专家团队定期来明坐诊、手术、教学,以往需要千里迢迢奔赴大城市才能挂上的专家号,如今在家门口就能轻松预约。

“技术”更新了。先进的诊疗理念、技术手段和管理模式随之引入,三明市第一医院解决疑难重症的综合能力显著提升,区域外转率持续下降。

“标准”更高了。依托上海瑞金医院的品牌和质量控制体系,本地的医疗服务流程、学科建设、人才培养全方位对标一流,整体医疗服务的“含金量”稳步提高。

这意味着,群众不仅“病有所医”,更向着“病有良医”迈出了一大步。得益于三明医改,群众就医负担减轻了;得益于国家队医院与三明当地医院合作共建,群众就医“获得感”更实了,这种“双轮驱动”效应,真正让医改的红利落到了老百姓的心坎上。

在上海瑞金医院三明分院的病房里,一位刚接受完上海专家手术的患者家属感慨:“以前想都不敢想的事情,现在成了真。政府为我们老百姓做了件大好事!”这句话,道出了这场合作最本质的意义。它不仅是医疗资源的简单流动,更是三明医改精神的延续和升华:始终坚持以人民健康为中心,敢于突破体制机制障碍,善于运用改革创新的办法,引入顶尖资源,不断提升保障能力。

山海携手,共绘健康蓝图。在党委政府的掌舵下,三明正将医改的先发优势转化为人民健康的持续福祉,这条路的尽头,是更公平、更

上海瑞金医院三明分院

揭牌一周年“成绩单”

技术突破

平移上海瑞金医院专病诊疗技术 **10项**

专家下沉

上海瑞金医院派出 **6批次17名** 专家驻点三明

远程医疗

“瑞金专线”累计开展远程门诊 **700余例** 远程MDT **90余场**

学科联动

三明市第一医院 **6个专科** 加入瑞金专科医联体

人才培育

截至8月22日,上海瑞金医院先后派出 **14个专科17名** 驻点专家帮扶指导,门诊服务患者 **3700余人次**

开展教学查房 **650余次**, 疑难病例讨论 **500余次**, 学术讲座 **150余场次**, 多学科会诊 **220余例**, 手术 **1200余人次**; 三明派出 **14名** 医务人员赴沪进修

“国考”成绩

三明市第一医院获2023年度国家公立医院绩效考核 **A等级**, 位居全国 **10%-20%方阵**

出院患者满意度

2024年,三明市第一医院出院患者满意度在全省二级以上医院(203家)中排名 **第32名**

(邓剑云 黄黎明 郑烨)